



SACHSEN-ANHALT

Ministerium für  
Inneres und Sport

Ministerium für Inneres und Sport des Landes Sachsen-Anhalt  
Postfach 3563 • 39010 Magdeburg

Präsident des Landtages  
von Sachsen-Anhalt  
Herrn Dr. Gunnar Schellenberger, MdL  
Domplatz 6 - 9  
39104 Magdeburg

**Rettungshundewesen in Sachsen-Anhalt (II);  
Kleine Anfrage des Abgeordneten Rüdiger Erben (SPD) – LT-Drs.  
KA 8/1587 vom 4. Juli 2023**

03. August 2023

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident,

beigefügt übersende ich Ihnen die Antwort der Landesregierung – erstellt  
vom Ministerium für Inneres und Sport – auf die o. g. Kleine Anfrage mit der  
Bitte um Kenntnisnahme.

Mit freundlichen Grüßen

In Vertretung

Klaus Zimmermann

Anlage



Halberstädter Str. 2/  
am „Platz des 17. Juni“  
39112 Magdeburg

Telefon (0391) 567-5500  
Telefax (0391) 567-5510  
min@mi.sachsen-anhalt.de  
www.mi.sachsen-anhalt.de

## **Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung**

Abgeordneter Rüdiger Erben (SPD)

### **Rettungshundewesen in Sachsen-Anhalt (II)**

Kleine Anfrage – KA 8/1587

## **Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport**

### **Vorbemerkung des Fragestellers:**

*Es wird Bezug genommen auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage „Rettungshundewesen in Sachsen-Anhalt“ vom 06.11.2013 (Drs. 6/2556).*

### **Frage 1:**

***Welche Freiwilligen Feuerwehren, Hilfsorganisationen und Ortsverbände des Technischen Hilfswerkes arbeiten aktuell in Sachsen-Anhalt im Rettungshundewesen?***

### **Antwort auf Frage 1:**

In den Freiwilligen Feuerwehren halten die Stadt Oranienbaum-Wörlitz (Ortsfeuerwehr Vockerode) und die Stadt Blankenburg (Harz) Rettungshundestaffeln vor.

In den Hilfsorganisationen werden durch den Arbeiter-Samariter-Bund (Regionalverband Salzlandkreis e. V.), die Deutsche-Lebens-Rettungs-Gesellschaft (Ortsgruppe Halle-Saalekreis e. V. und Ortsgruppe Götschetal e. V.) und dem Deutschen Roten Kreuz (Kreisverband Salzwedel e. V., Kreisverband Östliche Altmark e. V., Kreisverband Wanzleben e. V., Kreisverband Naumburg e. V. in Kooperation mit dem Verein Rettungshundestaffel Burgenlandkreis e. V.) Rettungshundestaffeln vorgehalten.

In den Ortsverbänden des Technischen Hilfswerkes im Land hält der Ortsverband Quedlinburg eine Rettungshundestaffel vor.

**Frage 2:**

***Wie viele geprüfte Rettungshunde stehen im Land Sachsen-Anhalt gegenwärtig zur Verfügung?***

**Antwort auf Frage 2:**

Neben den in der Antwort auf Frage 1 aufgeführten Freiwilligen Feuerwehren, Hilfsorganisationen und dem Ortsverband des Technischen Hilfswerkes werden die Rettungshundestaffel Magdeburg - Elbeland e. V. (Gommern, OT Wahlitz) im Landkreis Jerichower Land und die Rettungshundestaffel Sachsen-Anhalt Süd e. V. im Saalekreis durch den Bundesverband Rettungshunde e. V. vorgehalten. Somit stehen derzeit insgesamt 94 geprüfte Rettungshunde im Land Sachsen-Anhalt zur Verfügung, die über unterschiedliche Ausbildungen je nach Einsatzzweck verfügen. Dieses sind im Einzelnen 34 Flächensuchhunde, 26 Mantrailingshunde (Suche vermisster Personen anhand ihres Individualgeruches), 15 Wasserortungshunde, zehn Trümmersuchhunde und weitere neun Rettungshunde ohne spezifizierte Ausbildung. Weitere sechs Rettungshunde befinden sich aktuell in der Ausbildung.

**Frage 3:**

***Zu wie vielen Einsätzen wurden Rettungshunde der unter Frage 1 aufgeführten Organisationen in den Jahren 2020, 2021 und 2022 von der Polizei angefordert?***

**Antwort auf Frage 3:**

Im Zeitraum vom 14. Juli 2020 bis zum 31. Dezember 2021 wurden zu insgesamt 17 Einsätzen, im Jahr 2021 zu 41 Einsätzen und im Jahr 2022 zu 45 Einsätzen Rettungshunde von der Polizei angefordert und zum Einsatz gebracht.